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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 1º DE JULHO DE 2013 . 
 
ATA N o 05/2013 – Às treze horas e trinta minutos do dia primeiro de junho do ano 
dois mil e treze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se 
uma reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência 
da Senhora Diretora, Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes 
membros: Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. 
Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe do Departamento de Administração Escolar; 
Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Subchefe do Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Pedagogia; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do 
Curso de Licenciatura em Educação do Campo, Profa. Maria da Conceição Ferreira 
Reis Fonseca, Subcoordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. 
Mônica Yumi Jinzenji, Prof. Eduardo Fleury Mortimer, Prof. Francisco Ângelo 
Coutinho, e Profa. Mônica Correia Baptista, representantes dos professores efetivos da 
FaE; Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do CEALE; Profa. Nilma Soares 
da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretora Geral 
da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG; Profa. Ana Maria Rabelo 
Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. Maria Isabel Antunes 
Rocha, representante da FaE no CEPE; Alexandre Dias Santos, Anderson de Souza 
Santos e Carmen Lúcia de C. Ramos, representantes do Pessoal Técnico 
Administrativo da FaE; Pedro Gomes Barroca Xavier, representante discente; Profa. 
Suzana dos Santos Gomes, representante convidada da UAB/FaE; e Ricardo José de 
Miranda, representante convidado da Biblioteca FaE. Justificaram suas ausências: 
Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos, representante dos professores efetivos, 
Prof. Carlos Augusto Novais, representante da FaE no CEPE e o Prof. João Valdir 
Alves de Souza, Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG. 
Verificada a existência de quorum, a professora Samira iniciou a reunião agradecendo 
a presença de todos. A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação de Ata. A professora 
Samira submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 03/06/2013, 
enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por 
unanimidade. 2. Informes. A senhora diretora informou: 2.1. Sobre a reunião do 
Conselho Universitário do dia 24 de junho, que tratou da decisão do Reitor em atender 
ao pedido do Ministro da Educação que, em seu nome e da Presidente da República e 
do Governador de Minas Gerais, autorizou a presença do Exército e da Força de 
Segurança Pública no Campus da UFMG na Pampulha visando garantir a segurança 
dos jogos da Copa das Confederações no “Mineirão”. O Conselho Universitário 
suspendeu a decisão para os próximos jogos e posicionou-se em repúdio à repressão 
aos movimentos sociais. 2.2. Que o Conselho Universitário julgou o recurso da 
professora Rosemary Dore Heijmans contra o resultado do concurso de professor 
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titular do DECAE, indeferindo-o. A senhora diretora informou que os representantes 
da FaE se ausentaram do plenário do Conselho Universitário durante a discussão e 
deliberação sobre o recurso, em consonância com norma regimental. 2.3. Que o Setor 
de Patrimônio da FaE estará distribuindo nos próximos dias, a todos os servidores, 
uma pasta contendo relação dos bens patrimoniados nos gabinetes e setores 
administrativos, solicitando a ajuda de todos para a conferência e controle, conforme 
orientação do Setor de Patrimônio, passando cada servidor a controlar o patrimônio de 
sua responsabilidade. 2.4. Que a obra do Anexo da FaE, inclusive dos banheiros do 2º 
e 3º andares do prédio novo, não serão realizadas devido a falência da empresa 
classificada no processo licitatório. A Reitoria, através da Superintendência de obras, 
acompanha a situação e, provavelmente, abrirá nova licitação. 2.5. Que a CPPD 
encaminhou Portaria do Ministério da Educação, publicada em 21/06/2013, relativas 
às novas diretrizes gerais para o processo de avaliação de desempenho para fins de 
progressão e de promoção dos docentes, bem como orientações para o andamento dos 
processos na UFMG, o que nos autoriza a retomar os processos. 2.6. A professora 
Maria de Fátima informou, com pesar, o falecimento do prof. Willian Rosa Alves – do 
IGC, colaborador do Curso de Licenciatura em Educação do Campo – LECAMPO, 
ocorrido nesta data. Registra-se a homenagem da Congregação à memória do 
professor. 2.7. A professora Isabel Antunes informou sobre as decisões da última 
reunião do CEPE, quando foram aprovados, dentre outros, a composição do Colegiado 
do Curso de Formação Intercultural de Educadores Indígenas – FIEI, a alteração no 
calendário 2013 da UFMG devido as paralisações nos dias dos jogos da Copa das 
Confederações FIFA e a liberação de 04 (quatro) vagas docentes para a área de Libras, 
com a possibilidade de uma delas ser alocada na FaE. 2.8. O professor Francisco 
Coutinho informou sobre a reunião da coordenação do CENEx com a Pró-Reitora de 
Extensão para definição dos critérios para os indicadores de extensão. 2.9. O prof. 
Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Subchefe do Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação informou sobre o incômodo surgido na reunião da Câmara do 
Departamento quando uma professora pediu para registrar como “inapropriado e 
inadequado” os termos dos cartazes afixados pelos servidores técnico-administrativos 
na Faculdade, taxando de “traidores da democracia” os representantes no Conselho 
Universitário que participaram da discussão, naquele órgão, da proposta de mudança 
na forma da consulta à comunidade universitária para escolha dos dirigentes da 
UFMG. O servidor Alexandre Dias Santos esclareceu que não é um cartaz dos 
servidores técnico-administrativos da FaE e sim do Sindicato – SINDIFES e foi 
afixado em toda a Universidade. Diversos membros da Congregação manifestaram 
estranheza e incômodo com os dizeres dos cartazes, salientando que para se manter um 
diálogo e uma convivência compartilhada entre os segmentos da Universidade é 
preciso haver respeito, já que termos como “traidores” desqualificam a interlocução 
democrática. 3. Relato da comissão sobre o projeto de criação do Centro de 
Formação de Professores. Dando início às discussões foi distribuído a todos os 
presentes cópia da ata da reunião da comissão realizada no dia 12 de junho, quando 
foram apresentadas as seguintes propostas: 1) quanto aos objetivos, a comissão propõe 
que o Centro vise colaborar na elaboração da política de formação continuada da FaE, 
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em articulação com os outros Centros existentes (CEALE e CECIMIG) e com os 
grupos de pesquisa, em sintonia com os objetivos e prioridades do CENEx; apoiar 
técnica e administrativamente a implantação e o desenvolvimento dos projetos de 
formação continuada dos núcleos, grupos de pesquisa e observatórios não vinculados 
aos Centros já existentes; contribuir para a articulação entre ensino, pesquisa e 
extensão nas proposições de formação continuada da FaE. 2) Com base nos objetivos e 
concepções desse centro, a comissão indica o nome “Centro de Apoio à Formação 
Continuada”. 3) No que se refere à estrutura para o Centro, a comissão faz as seguintes 
indicações: a) o processo de estruturação desse Centro deve considerar a melhoria do 
funcionamento dos outros dois Centros da FaE no que se refere à materialidade, 
utilização e construção de espaços de lotação de funcionários, de modo a garantir que 
os três Centros tenham estrutura adequada ao seu trabalho e equilibrada entre si; b) 
indica-se, para cada um dos três Centros a lotação de dois técnicos administrativos; c) 
reitera-se a autonomia de cada um dos Centros na definição do perfil de seus técnicos 
administrativos. 4) A comissão não conseguiu avançar nas discussões sobre 
professores que atuariam como formadores em atividades propostas pelo Centro de 
Apoio à Formação Continuada para além das problematizações já apresentadas na 
Congregação. A indicação da Comissão para esse caso é de que os estudantes da pós-
graduação que atuarem no Centro sejam considerados no cômputo dos recursos 
humanos internos da Universidade como forma de minorar o problema. A comissão 
reconhece que essa medida não solucionará os problemas de excesso de trabalho 
referentes à presença dos professores para atuar no Centro. 5) No que se refere aos 
recursos financeiros para construção do prédio e outros relativos ao funcionamento do 
Centro, a direção realizou novas negociações que serão oportunamente informadas. 
Após a apresentação da comissão, a professora Samira esclareceu que em conversa 
telefônica com o Sr. Romeu, da SECADI, foi informada que surgiram muitas dúvidas 
quanto a implantação desses Centros e que a FaE-UFMG está propondo uma estrutura 
muito maior do que o MEC dá conta de assumir no momento; sugere então a 
configuração de uma proposta mais simples a ser apresentada oportunamente à 
SECADI. Foi aprovado o encaminhamento da proposta da Comissão ao MEC. 4. 
Proposta de cooperação técnica entre a Secretaria de Estado da Educação e a 
Faculdade de Educação da UFMG. A senhora diretoria apresentou a proposta de 
Cooperação Técnica entre a Secretaria de Estado da Educação de Minas Gerais e a 
Faculdade de Educação da UFMG para o desenvolvimento do projeto: Estudos de 
casos de alunos diagnosticados com transtornos globais do desenvolvimento e 
deficiência intelectual: intervenção e formação de professores por meio da 
metodologia da conversação, coordenado pelas professoras Ana Lydia Santiago e 
Raquel Martins Assis. Colocada em votação, o projeto foi aprovado por todos. 5. 
Processos de Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou os processos de 
Avaliação Final de Estágio Probatório das professoras abaixo, solicitando aos 
pareceristas para relatarem seus pareceres. 5.1. Professora Iza Rodrigues da Luz, 
parecer do professor Geraldo Magela Pereira Leão; e 5.2. Professora Licínia Maria 
Correa, parecer da professora Nilma Soares da Silva. Em seguida, colocados em 
votação, os pareceres foram aprovados por unanimidade. 6. Planejamento financeiro 
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da FaE. A professora Samira distribuiu aos presentes cópia da planilha com os 
demonstrativos de gastos da FaE no período de 1º de janeiro a 26 de junho de 2013, 
passando a palavra ao Sr. Alexandre Dias Santos - Chefe do Setor de Contabilidade, 
para apresentação da mesma. Foram convidados a participar os servidores Lilian Tadin 
Marques (chefe) e Ueliton Lopes Miranda, do Setor Compras. Após apresentação, o 
servidor Alexandre esclareceu as dúvidas dos presentes. Em seguida a professora 
Samira agradeceu ao Sr. Alexandre e a equipe do Setor de Contabilidade pela 
disponibilidade, competência e organização no trabalho desenvolvido, solicitando que 
o Setor mantenha forma de apresentação da situação financeira da faculdade de modo 
a melhor favorecer um planejamento anual. 7. Processo de eleição para direção da 
FaE. Será discutido na reunião do mês de setembro/2013. 8. Outras aprovações: 8.1. 
Projeto: Leitura e Escrita na Educação Infantil, coordenado pela professora Mônica 
Correia Baptista. Nada mais havendo a tratar, a professora Samira Zaidan encerrou a 
reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a 
presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 1º de julho de 
2013. 
 


